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[bookmark: _Toc182817672]ВСТУП

Актуальність теми. В Україні триває повномасштабна війна РФ, яка вбиває людей, знищує економіку, руйнує природне середовище. Після її закінчення перемогою України на країну чекає велика робота по відбудові зруйнованого, подоланні наслідків війни, створенні умов для покращення життя населення та діяльності суб’єктів господарювання. 
Вже зараз розробляються плани післявоєнного відновлення країни, формуються пропозиції вітчизняних науковців та зарубіжних експертів щодо вибору пріоритетних напрямів відбудови та посилення обороноздатності України після закінчення війни. Одним із перших стратегічних документів став План відновлення України, представлений прем’єр-міністром України на Міжнародній конференції у швейцарському місті Лугано в липні 2022 року. 
У світі за час існування людства відбулося багато війн, після яких кожна країна, що зазнала руйнувань та збитків, здійснювала післявоєнне відновлення за власним планом з використанням своїх механізмів і напрямів відбудови економіки та налагодження життя населення. Україні варто скористатись досвідом післявоєнного відновлення Німеччини, Італії, Японії, балканських країн, збагаченим напрацюваннями і проектами провідних вітчизняних вчених та експертів.
Значний внесок у висвітлення зарубіжного досвіду та розробку теоретичних засад післявоєнного відновлення України внесли такі науковці, як Ю. Г. Батир, М. М. Біль, Н. М. Бондар, О. А. Бородіна, Л. М. Войтович, 
А. П. Дука, В. В. Ємець, Я. А. Жаліло, І. В. Запатріна, С. В. Іванов, А. О. Касич, В. В. Небрат, О. П. Нестеренко, В. А. Омельяненко, Ю. Л. Орел, 
Н. М. Покровська, А. О. Прочан, Д. О. Серьогіна, Г. В. Старченко, 
Н. В. Степаненко, О. І. Ступницький, М. В. Федик, І. А. Хмарська. Водночас, пошук оптимальної стратегії післявоєнного відновлення України потребує нових досліджень, що й обумовлює актуальність теми кваліфікаційної магістерської роботи.
[bookmark: _Hlk134951673]Мета і завдання дослідження. Метою кваліфікаційної магістерської роботи є розробка рекомендацій щодо вибору стратегічних напрямів післявоєнного відновлення України на основі зарубіжного досвіду.
Досягнення окресленої мети передбачає вирішення таких завдань:
[bookmark: _Hlk182827091]- дослідити сутність поняття «післявоєнне відновлення», його вектори та основні принципи;
- охарактеризувати методичні підходи до формування стратегії післявоєнного відновлення країни;
- ознайомитись з історичним досвідом післявоєнного відновлення економік зарубіжних країн;
[bookmark: _Hlk182827171]- оцінити втрати економіки України внаслідок воєнної агресії РФ;
- розглянути екологічні наслідки повномасштабної війни РФ проти України;
- здійснити оцінку фінансової, гуманітарної та військової допомоги Україні, наданої міжнародними партнерами;
[bookmark: _Hlk182827263]- розглянути та оцінити розроблені сценарії та ініціативи післявоєнного відновлення України;
- розробити рекомендації щодо вибору стратегічних напрямів післявоєнного відновлення України на основі зарубіжного досвіду.
[bookmark: _Hlk134951709][bookmark: _Hlk155951396]Об’єктом дослідження є стратегія післявоєнного відновлення України.
[bookmark: _Hlk155951427]Предмет дослідження – теоретико-історичні засади і науково-прикладні аспекти вибору та формування стратегії післявоєнного відновлення України з використанням досвіду зарубіжних країн.
[bookmark: _Hlk182826994][bookmark: _Hlk155951453][bookmark: _Hlk134951768]Методи дослідження. При виконанні кваліфікаційної роботи використовувались такі загальнонаукові методи: принцип логічного і системного аналізу - для уточнення основних категорій наукового дослідження; методи порівняльного аналізу – для характеристики інструментів післявоєнного відновлення в зарубіжних країнах; економіко-статистичні методи - для оцінки втрат України від війни; логічний – при розробці стратегічних напрямів післявоєнного відновлення України.
[bookmark: _Hlk134954169]Інформаційна база дослідження. Інформаційну базу дослідження складають праці вітчизняних та зарубіжних дослідників з питань пошуку ефективних інструментів післявоєнного відновлення України, постанови КМУ, аналітичні огляди Національного інституту стратегічних досліджень, офіційна інформація Державної служби статистики України, Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України, платформи Statista.
[bookmark: _Hlk182827035][bookmark: _Hlk155951506]Теоретичне значення одержаних результатів полягає у поглибленні теоретико-методичних засад та практичних аспектів розробки стратегії післявоєнного відновлення України, зокрема отримали подальший розвиток:
- змістовне наповнення поняття «післявоєнне відновлення», під яким  пропонується розуміти комплекс організаційних, правових та фінансових заходів, спрямованих на подолання наслідків війни, на прискорену відбудову економіки, модернізацію країни, трансформацію соціально-економічної системи, створення умов для покращення життєдіяльності населення та діяльності суб’єктів господарювання;
- практичні рекомендації щодо вибору стратегічних напрямів післявоєнного відновлення України на основі зарубіжного досвіду.
[bookmark: _Hlk182827538]Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені у кваліфікаційній магістерській роботі рекомендації можуть стати основою для підготовки державних проектів планів післявоєнного відновлення України.
Апробація результатів дослідження. Результати дослідження обговорювались на ІІІ Всеукраїнській науково-практичній онлайн конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Сучасні виклики соціально-економічного розвитку:  глобальні та регіональні аспекти», 04 грудня 2024 р., Київський столичний університет імені Бориса Грінченка.
Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Робота містить 25 рисунків, 5 таблиць та 2 додатки. Перелік використаних джерел налічує 86 найменувань.
[bookmark: _Toc182817673]РОЗДІЛ 1
[bookmark: _Toc182817674]ТЕОРЕТИКО-ІСТОРИЧНІ ЗАСАДИ СТРАТЕГІЧНОГО ПЛАНУВАННЯ ПІСЛЯВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ КРАЇНИ

[bookmark: _Toc182817675]1.1. Сутність поняття «післявоєнне відновлення», його вектори та основні принципи

За час існування людства у світі відбулося багато великих і малих війн, воєнні протистояння між країнами відбуваються й зараз. Станом на 2023 рік у світі нараховувалось майже сорок збройних конфліктів та війн [70, с. 35], з 2014 року за збереження державності бореться проти РФ Україна. Практично кожна країна, на території якої відбувалися воєнні дії, після закінчення війни проводила післявоєнне відновлення за розробленим стратегічним планом. 
Перед тим, як дослідити сутність стратегії післявоєнного відновлення країни, зупинимось на визначенні змісту поняття «післявоєнне відновлення». Власне термін «відновлення» походить від прасловʼянського слова, яке означає «повернення до попереднього стану» [70, с. 37], у словниках він трактується як «процес повернення попереднього вигляду чому-небудь пошкодженому, зіпсованому, зруйнованому» [13, с. 175].
Під відновленням економіки у найзагальніших рисах С. В. Іванов розуміє «комплекс заходів у різних сферах господарської діяльності країни, спрямованих на відновлення її конкурентоспроможності, налагодження виробництва, підвищення рівня життя людей і внутрішнього та зовнішнього попиту на основі інноваційних підходів і технологій» [34, с. 78].
І. А. Хмарська, К. Я. Кучерява та І. О. Клімова зазначають, що відновлення економіки за своєю економічною природою передбачає «комплекс взаємоузгоджених заходів, а саме: аналіз поточного стану та показників функціонування окремих галузей;  визначення проблем, що перешкоджають їх динамічному розвитку; формування тактики реструктуризації галузей, що є частинами загальнонаціональної економічної системи, задля їх збереження, поступової активізації та сталого зростання» [78].
Поняття «післявоєнне відновлення» Н. В. Степаненко та О. О. Курілець трактують як «комплекс організаційних, правових, фінансових та інших заходів, що спрямовуються на прискорену відбудову і створення умов для покращення життєдіяльності населення та діяльності суб’єктів господарювання на певній території, для подолання наслідків війни (у тому числі гуманітарних, соціальних, економічних та інших)» [70, с. 38].
А. Ф. Ткачук зазначає, що «відновлення, насамперед, визначається якнайшвидшим поверненням до звичайної економічної діяльності, у якій важливу роль відіграє координація всіх генерованих у суспільстві ідей, напрацювань і зусиль» [26].
На думку І. В. Бураковського, найпростішим визначенням поняття «післявоєнне відновлення» є повернення до нормального економічного життя [26].
О. Нестеренко та Л. Чубук вважають, що післявоєнне відновлення економіки – це не просто її відбудова з метою досягнення параметрів довоєнного стану, його змістом «має стати потужне відновлення та модернізація країни, що передбачає всеосяжну трансформацію соціально-економічної системи» [46, с. 23].
З точки зору зарубіжних дослідників, післявоєнне (постконфліктне) відновлення – це складний процес, який включає «зусилля з одночасного покращення воєнних (відновлення законності та порядку), політичних (управління), економічних (відновлення та розвиток) і соціальних умов (справедливість і примирення)» [85].
У квітні-травні 2023 р. було проведене соціологічне опитування представників органів місцевого самоврядування (ОМС), метою якого було з’ясувати, як вони розуміють поняття «повоєнне відновлення». Розподіл відповідей на це запитання наведено на рис. 1.1.




Рис. 1.1. Розподіл відповідей представників ОМС на запитання «Як Ви розумієте термін «повоєнне відновлення»?, % (сума ≠ 100%)
Джерело: [24, с. 159]

Серед опитуваних 45,5% представників ОМС під поняттям «післявоєнне відновлення» розуміють відбудову об’єктів інфраструктури -  доріг, мостів, водопостачання, електропостачання; 44,6% опитаних вважають, що під цим поняттям слід розуміти відбудову соціальних об’єктів – шкіл, дитячих садків, лікарень та закладів культури. Майже третина опитаних відносять до цього поняття відновлення зруйнованого виробництва і розвиток економіки, місцевого бізнесу, створення робочих місць. Четверта частина опитаних представників ОМС вкладають у зміст терміну «післявоєнне відновлення» відбудову зруйнованого житла.
Отже, можна зробити висновок, що населення, яке проживає у територіальних громадах, визначає зміст поняття «післявоєнне відновлення» як комплекс заходів, спрямованих на відбудову об’єктів критичної та соціальної інфраструктури, відновлення зруйнованого виробництва і розвиток економіки, місцевого бізнесу, створення робочих місць, відбудову зруйнованого житла.
[bookmark: _Hlk179977604]У науковій літературі розглядається питання схожості понять «відновлення» та «відбудова». Н. В. Степаненко та О. О. Курілець вважають, що повоєнне відновлення є більш ширшим поняттям, ніж повоєнна відбудова. У розумінні цих науковців повоєнне відновлення спрямоване «не лише на відновлення того, що було зруйновано або пошкоджено внаслідок війни, а й на майбутній розвиток держави в цілому» [70, с. 37]. Крім того, вчені зазначають, що повоєнне відновлення стосується не лише матеріальних об’єктів (як при відбудові), а й нематеріальних, наприклад, соціальних інститутів чи цінностей суспільства.
Н. М. Бондар називає такі засадничі пріоритети післявоєнного відновлення економіки країни (рис. 1.2).

Дотримання встановлених цілей післявоєнного відновлення
Досягнення макроекономічної стабілізації
Зростання реальних доходів населення
Забезпечення стійкого економічного зростання на засадах сталого розвитку національної економіки
Створення сприятливого інвестиційного клімату в країні
Захист чесної конкуренції, забезпечення конкуренто-спроможності економіки
Засадничі пріоритети післявоєнного відновлення економіки 



















Рис. 1.2. Засадничі пріоритети післявоєнного відновлення економіки країни
Джерело: [9]
Отже, пріоритетами післявоєнного відновлення економіки, на думку 
Н. М. Бондар, є досягнення макроекономічної стабілізації, забезпечення економічного зростання та конкурентоспроможності національної економіки, підвищення добробуту населення країни, створення сприятливого інвестиційного клімату.
Післявоєнне відновлення країни повинне здійснюватись на основі низки принципів (рис. 1.3).


[bookmark: n30]
Рис. 1.3. Принципи здійснення післявоєнного відновлення країни
Джерело: розробка автора

Коротко пояснимо зазначені принципи. 
Принцип прозорості означає поінформованість, тобто пріоритети та плани відновлення повинні розуміти не лише їхні розробники, а й виконавча влада, донори, місцеве самоврядування, більшість населення країни. Тобто принцип прозорості означає поінформованість суспільства про заплановані пріоритетні напрями післявоєнного відновлення.
Принцип демократичної участі полягає в тому, що громадяни країни беруть участь у втіленні всіх прийнятих державою рішень, співпрацюють з основними виконавцями запланованих заходів післявоєнного відновлення.
Підзвітність, як принцип післявоєнного відновлення, означає обов’язок періодичного звітування державних органів, органів місцевого самоврядування, посадових осіб про свою діяльність; це система специфічних відносин між підзвітними та уповноваженими суб’єктами, метою яких є реальне досягнення відкритості і демократизму. 
Принцип партнерства означає, що процес відновлення відбувається швидше та ефективніше, якщо воно проводиться у партнерстві з міжнародними партнерами.
Сталий розвиток, як принцип післявоєнного відновлення, проявляється в тому, що цей процес повинен забезпечити сталу перебудову країни, яка зазнала збитків та втрат від війни, 
Верховенство права – це принцип, який передбачає рівність усіх і кожного перед законом та неминучість покарання за його порушення.
Таким чином, під поняттям «післявоєнне відновлення» пропонується розуміти комплекс організаційних, правових та фінансових заходів, спрямованих на подолання наслідків війни, на прискорену відбудову економіки, модернізацію країни, трансформацію соціально-економічної системи, створення умов для покращення життєдіяльності населення та діяльності суб’єктів господарювання. Основні принципи післявоєнного відновлення наступні: принцип прозорості, демократичної участі, підзвітності, партнерства, сталого розвитку та верховенства права.




[bookmark: _Toc182817676]1.2. Методичні підходи до формування стратегії післявоєнного відновлення країни

У загальному розумінні терміном «стратегія» визначають довгостроковий план розвитку системи (об’єкта), реалізація якого супроводжується постійним моніторингом з метою досягнення поставлених цілей. 
Завданням стратегії післявоєнного відновлення країни є визначення стратегічних напрямів відбудови зруйнованого війною та закладення підгрунтя «для сталого розвитку країни в повоєнний період через формування міцної, соціально відповідальної, сучасної відкритої конкурентоспроможної економіки рівних можливостей, комфортної для життя людей, стратегічно та повноправно інтегрованої у європейську та глобальну економічну спільноту, здатної сформувати надійний фінансово-економічний та оборонний потенціал, достатній для відсічі будь-якому типу воєнної та економічної агресії» [26].
Вітчизняні науковці зазначають, що оптимальна стратегія післявоєнного відновлення економіки повинна забезпечити поступовий вихід країни із кризи та враховувати: 
- масштаби воєнних втрат (фінансових та людських, зруйнованої інфраструктури та виробничих потужностей, знешкодженого природнього потенціалу, призупинених інвестиційних проєктів, скороченого попиту населення, заблокованих портів та ін.;
– обмеженість джерел, які можуть бути використані для залучення фінансових ресурсів в контексті грошової підтримки процесів відбудови економіки України;
– зміни у структурі людського капіталу (масовий відтік економічно активного населення за межі країни та ризик його неповернення, високий рівень безробіття, зміни балансу робочої сили за регіонами країни [78].
Процес розробки та реалізації стратегії післявоєнного відновлення країни  складається з декількох етапів (рис. 1.4).
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Рис. 1.4. Етапи розробки та реалізації стратегії післявоєнного відновлення країни
Джерело: розробка автора 

Першим етапом розробки стратегії післявоєнного відновлення країни є оцінка втрат та збитків, нанесених війною. Для цього в країні розробляється нормативне забезпечення оцінки збитків і створюються організації та ресурси для збирання та накопичення інформації про руйнування та злочини агресора.
Наприклад, в Україні постановою Кабінету Міністрів України № 326 від 20.03.2022 р. затверджено «Порядок визначення шкоди та збитків, завданих Україні внаслідок збройної агресії Російської Федерації». Цим порядком визначено 18 напрямів, за якими визначаються збитки, та органи державної влади, відповідальні за визначення шкоди та збитків [1].
Іншою постановою КМУ № 380 «Про збір, обробку та облік інформації про пошкоджене та знищене нерухоме майно» затверджено Порядок, який визначає умови, механізм та процедуру подання інформаційного повідомлення про пошкоджене та знищене нерухоме майно внаслідок збройної агресії РФ [2].
Збором інформації про шкоду та збитки в Україні займаються різні організації та ресурси, створені, як правило урядом країни, наприклад, діють такі онлайн-ресурси:
- портал державних послуг «Дія» - накопичення інформації про пошкодження або знищення майна;
- платформа WarCrimes.gov.ua – накопичення доказів про злочини, скоєні російською армією в Україні. Цей ресурс створений Офісом Генерального прокурора разом з українськими та міжнародними партнерами;
- проект Київської школи економіки «Росія заплатить» - збір, оцінка та аналіз інформації про матеріальні втрати України від війни [3].
Ознайомлення із зарубіжним досвідом здійснення післявоєнного відновлення необхідне для розуміння основних механізмів та інструментів здійснення цього процесу в різних країнах і створення власної моделі відновлення з використанням цього досвіду. У наступному підрозділі кваліфікаційної роботи розглянуто історичний досвід післявоєнного відновлення економік таких країн, як Західна Німеччина, Італія, Японія та балканські країни.
Наступним етапом розробки стратегії післявоєнного відновлення країни є етап побудови цілей та завдань стратегії. Цілі і завдання можуть бути різними, в залежності від стану країни, яка вийшла з війни. Логічно, що узагальнені цілі післявоєнного відновлення можуть бути такими:
- ліквідація руйнувань та шкоди від війни;
- створення основ, фундаменту для подальшого розвитку країни;
- формування оборонного потенціалу для забезпечення відсічі агресії у майбутньому.
Після цього етапу завданням розробників стратегії є пошук та обгрунтування джерел фінансування післявоєнного відновлення. Це можуть бути такі джерела: бюджетні кошти (державного та місцевих бюджетів); кредити іноземних партнерів; гранти іноземних партнерів; кошти вітчизняних та зарубіжних інвесторів; кошти різних благодійних фондів. Пріоритет при виборі джерел фінансування повинен надаватися ресурсам країни, що вийшла із війни.
Розробкою заходів, спрямованих на досягнення цілей стратегії, займається спеціально створений орган, в Україні – це Національна рада з відновлення України від наслідків війни. Перед формуванням переліку стратегічних напрямів післявоєнного відновлення країни проводиться широке обговорення проекту із залученням науковців, громадських діячів, представників територіальних громад та міжнародних експертів.
На етапі реалізації стратегії післявоєнного відновлення країни необхідно:
- встановити пріоритети виконання серед проектів;
- визначити оптимальний розподіл ресурсів між проектами;
- досягти узгодженості дій учасників процесу післявоєнного відновлення;
- оптимізувати надходження міжнародної економічної допомоги;
- залучити кваліфіковані кадри для впровадження запланованих заходів на різних напрямах відновлення.
Важливим етапом процесу розробки та реалізації стратегії післявоєнного відновлення є моніторинг здійснення проектів. Це обумовлено тим, що планування та реалізація будь-яких проєктів відбувається в умовах невизначеності, що породжується зміною внутрішнього та зовнішнього середовища. Отже, затримка реалізації будь-якого процесу відновлення є можливою. Основними причинами затримки експерти називають такі: недостатність інформації, несвоєчасне використання коштів, повільний процес закупівель необхідних ресурсів, недостатня кількість необхідних виконавців. Під час реалізації проектів відновлення можуть виникати ризики, пов’язані з інфляційними процесами, зі змінами валютних курсів та інше.
Процес післявоєнного відновлення триває декілька років, тому термін реалізації стратегії ділять на кілька часових періодів (етапів). На різних історичних етапах застосовуються різні види стратегій. В якості прикладу доцільно розглянути досвід післявоєнного відновлення економіки та подальшого розвитку Держави Ізраїль, де застосовувались такі диференційовані стратегії;
– стратегія післявоєнної стабілізації економіки – у перші роки відновлення, в умовах нестачі ресурсів було використане «пряме державне адміністрування та централізоване інвестування з метою забезпечення базових потреб соціуму і створення стартових умов для подальшого розвитку» [14, с. 210]; 
– стратегія екстенсивного економічного розвитку - в умовах перманентної воєнної загрози була здійснена комбінація адміністративних та ринкових методів управління;
– стратегія «економічного стрибка» - в умовах відносної політичної та економічної стабільності переважали непрямі методи державного регулювання, створювалось сприятливе середовище для розвитку бізнесу, надавалась державна підтримка високотехнологічним галузям [14, с. 210].
Таким чином, завданням стратегії післявоєнного відновлення країни є визначення стратегічних напрямів відбудови зруйнованого війною та закладення підгрунтя для сталого розвитку країни в повоєнний період. Процес розробки та реалізації стратегії складається з таких етапів: оцінка втрат та збитків, нанесених війною; ознайомлення із зарубіжним досвідом післявоєнного відновлення; побудова цілей і завдань стратегії; пошук та обгрунтування джерел фінансування відновлення; визначення заходів, спрямованих на досягнення цілей стратегії; реалізація розробленої стратегії; моніторинг виконання запланованих проектів.


[bookmark: _Toc182817677]1.3. Історичний досвід післявоєнного відновлення економік зарубіжних країн

Дослідження історичного досвіду післявоєнного відновлення в різних країнах важливе для розуміння основних механізмів здійснення цього процесу в Україні після закінчення війни, для використання цього досвіду при створенні української моделі післявоєнного розвитку національної економіки. Водночас, зрозуміло, що повне перенесення зарубіжного досвіду на українські реалії є неможливим з декількох причин. 
По-перше, в історії людства не було жодної схожої війни, кожна війна відрізняється своїми масштабами, обсягами руйнувань, чисельністю людських жертв. 
По-друге, кожна національна економіка мала до початку воєнних дій власну, не схожу з іншими, модель розвитку, по-третє, «рецепт відновлення кожної країни залежить від її геополітичних і навіть культурних особливостей у довоєнний час» [28].
Розглянемо декілька прикладів післявоєнного відновлення економік зарубіжних країн. 
[bookmark: _Hlk182827714]План Маршалла для післявоєнного відновлення Європи (1948–1951 рр.). План Маршалла (Програма відновлення Європи) полягав у наданні США фінансової допомоги для 17 європейських країн, однак біля 70% коштів отримали Великобританія, Франція, Італія, Західна Німеччина (Великобританія – 25%, Франція – 20%, Німеччина та Італія – по 11%) [57].
Сума допомоги на той час дорівнювала 17 млрд. дол., при цьому безоплатна допомога складала 80% або 13,6 млрд. дол., інші 20% коштів надійшли у вигляді дешевих кредитів. Загальні обсяги фінансування за країнами наведені на рис. 1.5.
Отже, найбільшу суму фінансування отримала Великобританія 
(3189,8 млн. дол.). Це було одним із чинників швидкого післявоєнного відновлення країни.


Рис. 1.5. Обсяги фінансування, передбачені Планом Маршалла, за країнами, 
млн. дол. США
Джерело: побудовано за [69, с. 226]

Стратегія відновлення Великобританії включала такі напрями:
- націоналізацію електростанцій, підприємств вугільної та газової промисловості з метою зниження цін на їх продукцію та тарифів за надані послуги;
- прийняття спеціальної програми збільшення аграрного виробництва для зменшення імпорту та збільшення експорту продовольства;
- удосконалення системи охорони здоров’я і соціального страхування.
До кінця 50-х років XX століття обсяги промислового виробництва у Великобританії дорівнювали довоєнним [18, с. 17].
Другу позицію у переліку країн за обсягами фінансування згідно Плану Маршалла займала Франція, яка отримала 2713,6 млн. дол., третє місце за обсягами фінансування зайняла Італія (1508,8 млн. дол.), а четверте місце – Західна Німеччина із сумою фінансування 1390,6 млн. дол.
На першому етапі реалізації Плану Маршалла США безкоштовно постачали в Європу продовольство, сировину та обладнання. Пізніше механізм допомоги полягав у тому, що уряд США закуповував в американських виробників товари та спрямовував їх в Європу. Європейські уряди продавали їх всередині країни за місцеву валюту. Отримані від реалізації кошти зберігались у спеціальних фондах європейських країн та витрачались на будівництво великих промислових підприємств, залізниць та електростанцій.
Надходження американських товарів на європейські ринки дало можливість знизити товарні дефіцити в Європі, відновити (за рахунок появи сировини) виробничі галузі, встановити збалансованість ринку. Результати плану Маршалла можна оцінити як вражаючі: за період 1948-1953 рр.  західноєвропейський ВВП зріс на понад 30%, промисловість - на 40%, сільське господарство - на 11%, обсяги торгівлі на європейському ринку - на 40%. [57]. 
Післявоєнне відновлення Західної Німеччини. Результати відновлення Німеччини називають німецьким економічним дивом, а його творцем – Людвіга Ерхарда. Першими кроками відбудови стали: скасування 90% регуляторних обмежень бізнесу та державного регулювання цін на товари, заборона державних монополій, початок приватизації, також була проведена грошова реформа. 
Значну роль у зростанні економіки Німеччини відіграло проведення податкової реформи, в рамках якої було знижено ставку корпоративного податку із 65% до 50%, а також дозволено метод прискореної амортизації основних засобів. За висновками експертів на відносно швидке відновлення економіки країни після Другої світової війни вплинула низка факторів, серед яких слід назвати фінансову допомогу США; проведення ефективних реформ; високу продуктивність праці економічно активного населення, його дисциплінованість; ощадливе використання ресурсів у країні (рис. 1.6).
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Рис. 1.6. Фактори впливу на процес післявоєнного відновлення економіки Західної Німеччини
Джерело: побудовано за [8]

Теорія соціально-ринкового господарства, яка стала основою економічної політики Німеччини після Другої світової війни, будувалась на чотирьох принципах:
- вільна конкуренція;
- приватна власність;
- свобода підприємництва;
- відповідальність бізнесу за результати діяльності.
Результатом післявоєнного відновлення у Західній Німеччині стало економічне зростання із середньорічними темпами у 9,2%. Рівень промислового виробництва в країні у 1962 р. був вищим від довоєнних показників у три рази [28].
Серед інструментів післявоєнного відновлення Німеччини для України, на нашу думку, найбільш цінним є проведення реформ. Зокрема, після закінчення війни потребує доопрацювання механізм розвитку ринку земель сільськогосподарського призначення. 

Післявоєнне відновлення Італії. Італія після війни виявилась найбільш постраждалою європейською країною. Для відновлення економіки були застосовані такі основні інструменти:
- допомога США у вигляді товарів та обладнання, більшість якої було розділено між компаніями-монополістами;
- розробка та реалізація системи пріоритету, яка полягала в тому, що великі монополісти першими отримували від уряду сировину та кредити від банків; 
- проведення аграрної реформи 1950-1955 років – продаж державою громадянам землі на виплат, що дозволило підвищити ефективність аграрного  виробництва та створити попит на сільськогосподарську техніку.
Отже, в країні були створені всі умови для виникнення державно-монополістичного капіталізму, створення великих державних об’єднань. Підтримка державою монополій привело до зростання промислового виробництва, виходу великих підприємств на зовнішні ринки. 
Корисним для України є досвід Італії щодо вирівнювання регіональних диспропорцій в економічному розвитку. У 1950 р. урядом було ініційовано створення окремого державного фонду Каси Півдня та спеціалізованих кредитних установ. Це було зроблено для стимулювання економічного розвитку півдня Італії [14, с. 176]. З використанням цього досвіду, у Стратегію післявоєнного відновлення України потрібно включити окрему програму розвитку деокупованих територій на сході та півдні країни.
Досвід Японії у післявоєнному відновленні економіки. Швидке відродження Японії після Другої світової війни пов’язують із запровадженням японської моделі політики, завдяки якій середньорічний темп зростання економіки склав 9% [47]. Ця модель включала декілька важливих елементів:
- елітну бюрократичну систему (якісний державний апарат, інтелектуальні та освічені чиновники у міністерствах);
- політичну систему, в межах якої виконавча влада отримувала широкий простір для ініціативи;
- створення спеціального центрального органу для розвитку економіки (Міністерства міжнародної торгівлі і промисловості, ММТП);
- набір досконалих інструментів економічної політики, який формувався в процесі проведення реформ [47]. 
Інструменти японської економічної політики у післявоєнний період наведені на рис. 1.7.



Рис. 1.7. Інструменти японської економічної політики у післявоєнний період
Джерело: [47]

Серед наведених інструментів економічної політики слід звернути увагу на державне фінансування науки та інноваційних технологій, що дозволило сфокусуватись на виробництві наукомісткої та високотехнологічної продукції. Видатки японського бюджету на науково-технічні розробки на той час складали більше 3% ВВП [4, с. 6].
Важливим чинником модернізації японської економіки став трансфер іноземних технологій, для цього уряд розробив систему заходів щодо стимулювання імпорту інноваційних продуктів (ноу-хау та технологій), високотехнологічного обладнання та матеріалів для модернізації промисловості [14, с. 102]. 
Прикладами успішних результатів використання іноземних технологій є розвиток в Японії суднобудування, запровадження технології прокатки при виробництві сталі, стрімкий розвиток галузі напівпровідників. Відома інформація про придбання японськими компаніями у США протягом 
1950-1970 рр. понад 15 тис. патентів та ліцензій, які були творчо доопрацьовані місцевими вченими та впроваджені у виробництво [14, с. 103].
Важливу роль у післявоєнному відновленні Японії відіграв менталітет японців – схильність до дисципліни, висока працездатність, економічна активність та адаптивність.
Одним із чинників економічного зростання в Японії стало впровадження податкової культури із введенням так званих «блакитних декларацій». Ці документи надавались фірмам, «які підтверджували свою прозору діяльність в обліковості результатів та сплати податків» [8]. 
«Блакитна система повернення» діє в Японії і сьогодні, її зміст полягає в тому, що доброчесним у декларуванні доходів компаніям частково повертають сплачені податки.
Аналітики зазначають, що повторення японського досвіду економічної політики в Україні неможливе. Серед основних причин називають недостатність чиновників високого інтелекту та освіти, а також відмінність структури економіки довоєнних Японії та України [47]. До війни Японія була провідною індустріальною країною і післявоєнне відновлення полягало в модернізації існуючої індустрії. В українській економіці сьогодні переважає аграрно-сировинний сектор і високотехнологічні галузі потрібно буде побудувати практично з нуля.

Відновлення балканських країн (Боснії та Герцеговини і Хорватії) після хорватсько-боснійської війни 1992-1994 рр. Для відновлення та розвитку країн були використані різні стратегії та напрями, зокрема:
- стратегія національного примирення – впровадження міжнародних механізмів умиротворення, укладення політичних угод, урегулювання суперечок та конфліктів;
- проведення реконструкції критичної, соціальної інфраструктури та житлових будинків;
- розвиток приватного бізнесу шляхом приватизації державних підприємств та спрощення процедур відкриття власної справи;
- отримання міжнародної допомоги від ООН, ЄС та Світового банку у вигляді фінансової підтримки, технічної допомоги, консультацій та навчання;
- розвиток туризму (особливо в Хорватії), що дозволило створити нові робочі місця та залучити інвестиції;
- проведення податкової реформи шляхом уніфікації податків, впровадження електронних систем декларування, введення податкових пільг для нових інвестицій та створення нових робочих місць, запровадження ПДВ [25].
Цінним для України є досвід Боснії та Герцеговини у питанні повернення біженців. Уряд країни стимулював органи місцевого самоврядування (шляхом фінансування проектів відновлення територій) до створення прийнятних умов для проживання населенню, яке поверталося в країну. 
Для використання в Україні також може бути цінним досвід балканських країн у питаннях «національного примирення, відновлення соціальних зв’язків, врегулювання конфлікту та відновлення спільного життя» [25].
Отже, проведений огляд показав, що кожна з розглянутих країн для здійснення післявоєнного відновлення застосовувала свої інструменти в залежності від її економічних чи геополітичних особливостей. Проте, спільними для всіх країн інструментами післявоєнного відновлення були лібералізація економіки, зовнішня фінансова допомога, проведення низки реформ, стимулювання експорту, розвиток високотехнологічних галузей та державне стимулювання інновацій.
[bookmark: _Hlk181361096]Корисним для України може стати досвід проведення реформ у післявоєнній Німеччині, італійський досвід вирівнювання регіональних диспропорцій в економічному розвитку. Необхідно скористатись досвідом Японії щодо розширення державного фінансування науки та інноваційних технологій, що дасть можливість збільшити виробництво наукомісткої та високотехнологічної продукції. Цінним для України є досвід Боснії та Герцеговини у питанні повернення біженців, а також у питаннях національного примирення, відновлення соціальних зв’язків, врегулювання конфлікту та відновлення спільного життя.
Таким чином, за результатами дослідження теоретико-історичних засад стратегічного планування післявоєнного відновлення країни можна зробити такі висновки.
Післявоєнне відновлення – це комплекс організаційних, правових та фінансових заходів, спрямованих на подолання наслідків війни, на прискорену відбудову економіки, модернізацію країни, трансформацію соціально-економічної системи, створення умов для покращення життєдіяльності населення та діяльності суб’єктів господарювання. 
Завданням стратегії післявоєнного відновлення країни є визначення стратегічних напрямів відбудови зруйнованого війною та закладення підгрунтя для сталого розвитку країни в повоєнний період. 
Дослідження досвіду післявоєнного відновлення економік зарубіжних країн показало, що в різних країнах застосовувались свої інструменти цього процесу, в залежності від їх економічних чи геополітичних особливостей. Спільними для всіх країн інструментами післявоєнного відновлення були лібералізація економіки, зовнішня фінансова допомога, проведення низки реформ, стимулювання експорту, розвиток високотехнологічних галузей та державне стимулювання інновацій. 
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Українська економіка за тривалий період повномасштабної воєнної агресії РФ зазнала значних втрат. За даними Кабінету Міністрів України за станом на кінець 2023 р. сукупні, економічні, соціальні та інші втрати України становлять майже 499 млрд. дол. США [21].
Згідно оцінки зарубіжних експертів, загальна вартість післявоєнного відновлення України (станом на 31 грудня 2023 р.) становила біля 
486 млрд. дол. США протягом наступного десятиліття [65].
Перш за все, слід звернути увагу на розміри території України, тимчасово окуповані російським агресором. За висновками дослідників, на кінець жовтня 2023 р. «під тимчасовою російською окупацією перебувало 
109 тис. км2 території країни, що складало 18,05% загальної площі України» [45]. Розміри тимчасово окупованої української території за регіонами наведені у табл. 2.1.
Таблиця 2.1
Тимчасово окупована територія України за регіонами у жовтні 2023 р.
	Регіони України
	Окупована площа, 
тис. км2
	Окупована площа у % до території регіону

	Автономна Республіка Крим
	26,9
	100,0

	Донецька область
	15,07
	57

	Луганська область
	26,3
	98

	Запорізька область
	19,6
	73

	Херсонська область
	20,5
	біля 72%

	Харківська область
	0,63
	близько 2%


Джерело: [45]

Наведена інформація свідчить, що серед цих регіонів більшість є промисловими, багатими на природні ресурси та підприємства з їх переробки. Дослідники зазначають, що із 150 українських шахт 115 підприємств знаходилися на тимчасово окупованих територіях [45].
Війна завдала значної шкоди українській інфраструктурі. Вже у липні 2022 р. на території України були пошкоджені та зруйновані 1893 школи, 
748 лікарень, 23,9 тис. км доріг та 59 млн. м2 житлових будівель (Додаток А).
Загальна сума збитків по інфраструктурі країни, транспортних засобах та товарних запасах за період 2022-2023 рр. склала 157,2 млрд. дол. [30]. Для порівняння: номінальний валовий внутрішній продукт України дорівнював у 2023 р. 178,8 млрд. дол. [12]. Прямі збитки від руйнувань та пошкоджень за секторами економіки наведені на рис. 2.1.

Рис. 2.1. Збитки від завданих війною руйнувань та пошкоджень за секторами економіки України, млрд. дол.
Джерело: [30]

Як видно з наведеної діаграми, найбільших збитків завдано житловому сектору країни (58,9 млрд. дол. або 37,5% загальної суми). Експерти зазначають, що за два роки війни загальна кількість зруйнованих або пошкоджених об’єктів житлового фонду становить близько 250 тис. будівель. Сума втрат по сектору інфраструктури України складає 36,8 млрд. дол. (23,4%). Третю позицію в цьому переліку займають активи промислових підприємств (13,1 млрд. дол.). 
Найбільше постраждала від війни чорна металургія, зокрема були втрачені два великі металургійні комбінати - «Азовсталь» та ММК ім. Ілліча, які функціонували в Маріуполі. Обсяги виробництва сталі цими підприємствами складали у 2021 р. 40,2% вітчизняного виробництва. У 
2022 р. виробництво сталі в Україні різко скоротилось (рис. 2.2).



Рис. 2.2. Динаміка виробництва сталі в Україні за період 2018-2022 рр., млн. т
Джерело: побудовано за [53]

До 2022 р. обсяги виробництва сталі в Україні коливались від 
20,6 млн. т до 21,4 млн. т. У 2022 р. цей показник зменшився у 3,4 рази і дорівнював 6,3 млн. т, що становило лише 0,3% світового виробництва. Серед світових виробників сталі Україна у 2022 р. зайняла 25 місце, а у 2021 р. країна була чотирнадцятою серед 64 провідних виробників цієї продукції.
Агропромисловий комплекс втратив своїх активів на суму 
10,3 млрд. дол. Загальна посівна площа в Україні внаслідок війни зменшилась на 52 тис.км2 [48], до війни вона складала біля 290 тис. км2, тобто у тимчасовій окупації залишились 18% сільськогосподарських земель. Крім того, біля 
12 тис. км2 сільськогосподарських земель стали непридатними на багато років для обробітку через засмічення вибухонебезпечними предметами.
За оцінками Міжнародної продовольчої та сільськогосподарської організації ООН (ФАО), станом на кінець 2022 року 38% аграрних підприємств у прифронтових регіонах зупинили або зменшили обсяги виробництва. У загальному підсумку, кількість діючих підприємств у галузі сільського, лісового та рибного господарства зменшилась у 2022 р. із 51,8 тис. до 35,6 тис. одиниць або на 31,4% [61].
Аналітики Національного інституту стратегічних досліджень підрахували втрати сільськогосподарських виробників за причинами руйнацій:
- через знищення та пошкодження техніки - втрати склали понад 
4,65 млрд дол. США; 
- від знищення та крадіжки виробленої продукції  - 1,87 млрд дол.;
- від зруйнованих потужностей – 1,33 млрд дол. [61].
Значних збитків від російського збройного нападу зазнала українська енергетика. За підрахунками експертів, їх сума на початок 2024 р. складала біля 9 млрд. дол. Внаслідок масштабних російських обстрілів об’єктів енергетичної інфраструктури за період війни було уражено всі підконтрольні Україні теплові електростанції, гідроелектростанції, а також 
18 теплоелектроцентралей [30].
За період війни значно зменшилась кількість підприємств в Україні. Так, тільки в аграрному секторі припинило роботу 1261 підприємство, у сфері оптової торгівлі – 440 підприємств, у будівельній галузі – 260 підприємств [81].
За підрахунками науковців, у перший рік війни Україна втратила 29,2% реального ВВП [9]. Експерти передбачали, що втрата ВВП складе 50%, однак прогноз зменшився завдяки фінансовій допомозі зарубіжних партнерів. 
Порівняння темпів падіння ВВП України з іншими країнами, що постраждали від воєнних дій, наведене в табл. 2.2. 
Таблиця 2.2
Річний темп падіння реального ВВП у перший рік воєнних дій на території різних країн
	Країна
	Перший рік воєнних дій на території країни
	Темп зміни реального ВВП, %

	Ірак
	1991
	-60,2

	Австрія
	1945
	-58,7

	Україна
	2022
	-29,2

	Німеччина
	1945
	-28,9

	Боснія та Герцеговина
	1992
	-28,8

	Японія
	1945
	-24,6

	Хорватія
	1991
	-22,0

	Франція
	1940
	-17,5

	Ірак
	2003
	-16,0

	СРСР
	1941
	-13,9


Джерело: складено за [9]

Наведені дані свідчать, що за темпами падіння реального ВВП у перший рік воєнних дій Україна займала третє місце після Іраку та Австрії. 
У другому кварталі 2023 р. розпочалося зростання реального ВВП України і за цей рік (за різними оцінками) він збільшився на 5-5,5% [66].
За період війни значно зменшились обсяги українського товарного експорту (рис. 2.3).

Рис. 2.3. Експорт товарів з України за період 2020-2023 рр., млрд. дол.
Джерело: побудовано за [53]

У 2023 р. з України було експортовано товарів на суму 36,2 млрд. дол., що менше, ніж у 2021 р. на 31,9 млрд. дол. або на 46,8%. Ключовими категоріями товарного експорту є зерно та метали. Експорт металів зменшився з причини втрати Україною металургійних заводів, а зменшення експорту зерна пов’язане із блокадою українських портів.
Оборона країни потребує значних воєнних витрат (рис. 2.4).

Рис. 2.4. Витрати України на оборону у 2000-2023 рр., млрд. дол. США
Джерело: [83]

У 2022 р. Україна витратила на оборону 41,2 млрд. дол. США, займаючи одинадцяте місце у світі за обсягом воєнних витрат. У 2023 р. ця сума збільшилась до 64,8 млрд. дол., що на 57,3% більше, ніж у попередньому році. У порівнянні із 2000-м роком сума витрат на оборону збільшилась у 59 разів. За обсягами воєнних витрат Україна займала у 2023 р. восьме місце у світі. Примітно, що воєнні витрати також значно зросли і в Польщі, склавши у 
2023 р. 31,6 млрд. дол. США та збільшившись за рік на 75% [72]. Оборонний бюджет Польщі займає чотирнадцяте місце у світі.
Витрати України на оборону у 2023 р. складали 36,55% ВВП (рис. 2.5). Із наведеної діаграми видно, що у 2000 р. цей показник складав лише 3,51%,  у 2014 р. – 2,97%, у 2021 р. – 3,43%. 


Рис. 2.5. Частка витрат на оборону у структурі ВВП України, %
Джерело: [86]

За співвідношенням воєнних витрат до ВВП нашій країні належить перше місце у світі. Витрати на оборону складають 58% видатків державного бюджету України.
За період війни в Україні відбулося зниження зайнятості населення та зростання рівня беробіття. Причинами такої ситуації стали масовий виїзд населення за кордон та закриття багатьох вітчизняних підприємств.
За висновками ООН, під час війни з України виїхали майже 13 млн. осіб [17], більшість із них повернулися, а за станом на липень 2024 р. статус тимчасового захисту в Європі отримали близко 6 млн. осіб українців, а у всьому світі – 6,6 млн. осіб [51].
Кількість біженців з України за країнами наведена на рис. 2.6.
Найбільше українців виїхало до Німеччини (1,2 млн. осіб), трохи нижчою є кількість виїхавших у Польщу (957,5 тис. осіб), а третю позицію в цьому списку займає Чехія, де статус тимчасового захисту отримали 353,5 тис. українських громадян.




Рис. 2.6. Орієнтовна кількість біженців з України на кінець 2023 р. за країнами, тис. осіб
Джерело: побудовано за [51]

Виїзд значної чисельності населення з України негативно вплинув на економіку через зниження обсягу податкових надходжень та єдиного соціального внеску. Українські підприємства втратили висококваліфікованих працівників, український бізнес залишила частина підприємців. За даними соціологічних опитувань, складено таку характеристику громадян, що виїхали за кордон:
- більшість громадян – це люди працездатного віку (30-39 років – 42 %; 40-49 років – 29 %);
- 83 % опитаних – це люди з вищою або незакінченою вищою освітою;
- 30 % опитаних – це висококваліфіковані фахівці; 
- 14 % – керівники підприємств або підрозділів на підприємствах;
- 14 % опитаних були в Україні підприємцями [20, с. 10].
Щодо порівняння показників зайнятості та безробіття з довоєнним рівнем, то це зробити неможливо, адже Державною службою статистики України під час воєнного стану такі дослідження не проводяться. Тому для розуміння основних тенденцій ринку праці України скористаємось експертними оцінками (рис. 2.7).

Рис. 2.7. Рівень безробіття в Україні (за методологією МОП), %
Джерело: побудовано за [7; 17; 53]

За висновками експертів, рівень безробіття в Україні дорівнював у 
2022 р. 28,3% проти 9,8% у 2021 р. У наступні роки цей показник почав знижуватись до 19,1% у 2023 р. та 16,5% у 2024 р.
Таким чином, українська економіка за період війни зазнала значних втрат. За даними Кабінету Міністрів України за станом на кінець 2023 р. сукупні, економічні, соціальні та інші втрати України становили майже 
499 млрд. дол. 
Під тимчасовою російською окупацією опинилося 18,05% загальної площі України. Загальна сума збитків по інфраструктурі країни, транспортних засобах та товарних запасах за період 2022-2023 рр. склала 
157,2 млрд. дол., найбільших збитків завдано житловому сектору країни. Витрати України на оборону у 2023 р. складали 36,55% ВВП. 
За підрахунками науковців, у перший рік війни Україна втратила 29,2% реального ВВП. Внаслідок втрати металургійних заводів та блокади українських портів товарний експорт у 2023 р. зменшився, порівняно із 
2021 р., на 46,8%. 
За період війни в Україні відбулося зниження зайнятості населення та зростання рівня безробіття. Причинами такої ситуації стали масовий виїзд населення за кордон та закриття багатьох вітчизняних підприємств. Виїзд значної чисельності населення з України негативно вплинув на доходи бюджету через зниження обсягу податкових надходжень. 
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Воєнні дії на території України завдають великої шкоди навколишньому природному середовищу. За висновками дослідників, під загрозою опинилися майже 200 територій Смарагдової мережі (всього у переліку 377 територій). Смарагдова мережа України – це частина європейської Emerald Network, до складу якої входять території Особливого Природного Інтересу (Areas of Special Conservation Interest, ASCI). В Україні у зоні воєнних дій знаходяться природні заповідники, ландшафтні парки, ботанічні сади, зоопарки. 
За станом на червень 2023 р. збитки, завдані природному середовищу України становили 50 млрд. євро, на цю дату зафіксовано 2400 фактів знищення довкілля внаслідок бойових дій [54]. Міністерство захисту довкілля та природних ресурсів України повідомило про такі факти руйнування та знищення природного середовища країни (рис. 2.8).
Отже, 29 % території України забруднено вибухонебезпеченими предметами, ця територію не годиться ні для забудови, ні в якості сільськогосподарських угідь. Екологію нищить будівництво фортифікаційних укріплень (як російських, так і українських), які: завдають механічної шкоди грунтам; знищують флору та фауну; порушують гідрологічний баланс грунтових вод; створюють дефіцит природного зволоження; обмежують міграції тварин, що приводить до їх загибелі або порушення життєвих циклів; знищують ліси (для будівництва укріплень) [5]. 


Рис. 2.8. Основні факти руйнування природного середовища України 
(за станом на червень 2023 р.)
Джерело: складено за [54]

Значної шкоди українському довкіллю було завдано підривом Каховської ГЕС (рис. 2.9).
Підрив російськими окупантами Каховської ГЕС завдав значної шкоди як навколишньому середовищу, так і життю населення на цій території. Це проявилось у знищенні будинків населення, будівель підприємств, забрудненні Дніпра та Чорного моря. За даними обласних військових адміністрацій, у Херсонській області було підтоплено 1066 га ділянок особистих селянських господарств, а в Миколаївській області – 892 ділянки. [61].

Шкода довкіллю, завдана підривом Каховської ГЕС
Затоплення будинків, споруд, підприємств, сільськогосподарських земель; втрата майна, руйнування
Забруднення вод Дніпра і Чорного моря
Порушення середовища існування риби,  птахів, земноводних та інших тварин, а також рослинних комплексів
Утруднення або унеможливлення забору води, необхідної для охолодження Запорізької АЕС
Порушення водопостачання об’єктів у Херсонській і, частково, Запорізькій та Дніпропетровській областях
Ускладнення або повне унеможливлення водопостачання для сільськогосподарських потреб півдня Херсонської області
Зміна мезоклімату території через зміну площі поверхні  водного дзеркала



















Рис. 2.9. Шкода довкіллю, спричинена підривом Каховської ГЕС
Джерело: побудовано за [56]

Результатом цього терористичного акту стало ускладннення водопостачання прилеглих областей, збільшення мінної небезпеки внаслідок можливого вимивання мін та інших вибухонебезпечних речовин.
Ця трагедія вплинула і на аграрний сектор країни, адже лише на правому березі Дніпра, у Херсонській області, було затоплено біля 10 тис. га сільськогосподарських земель, а на лівому березі масштаби затоплення є більшими у кілька разів.
Зупинилось водопостачання 31 системи зрошення полів у Херсонській, Запорізькій та Дніпропетровській областях, до війни цими системами зрошувалось 584 тис. га, а вартість урожаю на цій площі дорівнювала 1,5 млрд. дол. США [61].
Результати аналітичного дослідження «Оцінка потреб після катастрофи» (Post Disaster Needs Assessments – PDNA) показали, що прорив греблі Каховської ГЕС спричинив затоплення 620 км² суші, постраждало 333 тис. га природоохоронних територій і 11294 га лісових територій. Потреби у відновленні довкілля становлять 59,5 млн дол. США [61].
На території Чорнобильського радіаційно-екологічного біосферного заповідника під час окупації на початку війни були вирубані великі масиви лісу. Після відходу армії агресора також було виявлено забір піску, порушення грунтового покриву, забруднення побутовими відходами. 
Таким чином, воєнні дії на території України завдають великої шкоди навколишньому природному середовищу. За висновками дослідників, під загрозою опинилися майже 200 територій Смарагдової мережі, у  зоні воєнних дій знаходяться природні заповідники, ландшафтні парки, ботанічні сади, зоопарки. За станом на червень 2023 р. збитки, завдані природному середовищу України становили 50 млрд. євро, на цю дату зафіксовано 
2400 фактів знищення довкілля.
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Україна з початку повномасштабної війни отримує значні обсяги допомоги від провідних країн світу. Військову, гуманітарну та фінансову підтримку Україні надають біля 40 країн світу, найбільші суми надійшли від США та Німеччини. 
За даними платформи Statista, за період з 24 лютого 
2022 р. по 30 червня 2024 р. США надали допомоги на суму 75,1 млрд. євро, а Німеччина – на суму 14,7 млрд. євро (рис. 2.10).


Рис. 2.10. Обсяги двосторонньої допомоги Україні на 2022-2024 рр. за основними донорами, млрд. євро
Джерело: [84]

Серед країн третю позицію за обсягами наданої допомоги займає Великобританія (13,1 млрд. євро), на четвертій позиції – Японія (9,11 млрд. євро), на п’ятій – Канада (7,17 млрд. євро). 
Інституції Європейського Союзу, такі як Комісія та Рада ЄС, надали Україні понад 39,38 млрд. євро двосторонньої фінансової, гуманітарної та військової допомоги.
Структура двосторонньої допомоги США Україні за видами наведена на рис. 2.11.
Найбільшу частку в структурі американської допомоги Україні займає військова допомога, яка складає 68,7%. У грошовому еквіваленті сума складає 51,58 млрд. євро. У рамках цієї допомоги станом на лютий 2024 р. США поставили Україні понад 5700 ракет ППО та понад 1600 систем ППО [84]. Частка фінансової допомоги у загальному обсязі становить 27,8%, а гуманітарної – 3,5%.


Рис. 2.11. Структура двосторонньої допомоги США Україні за видами, %
Джерело: [84]

Крім США, найбільшими постачальниками військової допомоги Україні були також Німеччина, Великобританія та Данія (табл. 2.3).
Таблиця 2.3
Структура двосторонньої допомоги Україні за країнами-донорами
	Країна
	Фінансова допомога
	Гуманітарна допомога
	Військова допомога

	
	млрд. євро
	%
	млрд. євро
	%
	млрд. євро
	%

	Німеччина
	1,41
	9,6
	3,05
	20,7
	10,24
	69,7

	Великобританія
	3,34
	25,5
	0,84
	6,4
	8,92
	68,1

	Японія
	8,03
	88,1
	1,02
	11,2
	0,06
	0,7

	Канада
	4,76
	66,4
	0,40
	5,6
	2,01
	28,0

	Данія
	0,12
	1,8
	0,29
	4,3
	6,37
	93,9

	Нідерланди
	0,72
	12,6
	0,57
	10,0
	4,41
	77,4

	Швеція
	0,34
	7,5
	0,26
	5,8
	3,92
	86,7

	Франція
	0,80
	18,0
	0,60
	13,5
	3,04
	68,5


Джерело: розраховано за [84].

Так, Німеччина за період війни надала Україні військової допомоги на суму 10,24 млрд. євро, Великобританія – на суму 68,1 млрд. євро, Данія – на суму 6,37 млрд. євро. Якщо розглядати структуру допомоги Україні від Данії, то видно, що військова допомога складає у загальному обсязі 93,9%.
Найбільші обсяги гуманітарної допомоги Україні надала Німеччина – 3,05 млрд. євро, другу позицію за цим видом допомоги займають США 
(2,61 млрд. євро), на третьому місці – Японія (1,02 млрд. євро).
Для розуміння внеску кожної країни у допомогу Україні варто виразити надані суми у відсотках до ВВП країни-донора. За цим показником лідирує Данія (рис. 2.12).


Рис. 2.12. Суми наданої допомоги Україні у % до ВВП країни-донора
Джерело: [82]

Наведені дані свідчать, що Данія витратила на допомогу Україні 1,83% ВВП, Естонія – 1,66%, Литва – 1,43%, Латвія – 1,35%. Найбільшу допомогу Україні надали США (75,1 млрд. євро), однак ця сума становить лише 0,35% від валового внутрішнього продукту США.
У грудні 2022 р., відповідно до рішення лідерів G7, було створено багатосторонню координаційну платформу донорів для України з метою підтримки процесу післявоєнного відновлення в Україні. На початку створення на платформі об’єднались Україна, ЄС, країни G7, а також міжнародні фінансові організації (МФО). Поступово платформа розширялась і на сьогоднішній день до неї входять 23 постійних і тимчасових членів та спостерігачів, а також 7 учасників, включаючи міжнародні фінансові організації. Для того, щоб розглядатися в якості члена платформи, учасники взяли на себе зобов’язання зробити внесок у фінансову та економічну підтримку України в розмірі щонайменше 0,1% від ВВП країни [65].
Значні обсяги допомоги у різних форматах надають Україні міжнародні фінансово-кредитні організації. Наприклад, від Світового банку український уряд вже отримав біля 40 млрд. дол. США, що «дало можливість профінансувати пенсії, оплату праці працівників освіти та охорони здоров’я, забезпечити соціальний захист населення, підтримку енергоефективності, відбудови та агровиробництв» [76].
У жовтні 2024 р. зі Світовим банком підписано низку угод за програмою Learn «Підвищення доступності та стійкості освіти в умовах кризи в Україні». Фінансування за цією програмою складе 415 млн. дол. США протягом трьох років. Ця програма фінансуватиметься через інструмент, який носить назву «Програма кредитування, пов'язана з результатами» (Program-for-Results, PforR). Структура джерел фінансування включає як кредити, так і гранти (табл. 2.4).
Таблиця 2.4
Структура джерел фінансування програми Learn в Україні
	Вид фінансування
	Сума, млн. дол. США
	Частка

	Кредит від Міжнародного банку реконструкції та розвитку
	235
	56,6

	Кредит від Міжнародної асоціації розвитку
	150
	36,2

	Грант Мультидонорського трастового фонду допомоги, відновлення, реконструкції та реформування України 
	30
	7,2

	
	415
	100,0


Джерело: розраховано за [76]

Розрахунки показують, що найбільшу частку (56,6%) у структурі джерел фінансування програми Learn займає кредит від Міжнародного банку реконструкції та розвитку. Сума кредитних коштів від цього банку дорівнює 235 млн. дол. Отже, під час війни Україна за допомогою Світового банку здійснює інвестиції в освіту. Передбачається, що отримані кошти будуть витрачатися на поліпшення умов для навчання та викладання за такими напрямками:
- будівництво та модернізація укриттів у школах;
- закупівлю шкільних автобусів;
- забезпечення учнів Нової української школи підручниками;
- підвищення кваліфікації вчителів [76].
Банк розвитку Ради Європи бере участь у фінансуванні житлових сертифікатів, за якими українці зможуть отримати компенсацію за знищене війною житло. Банком вже виділено 70 млн. євро (перший транш). У рамках програми «HOME. Компенсація за знищене житло» передбачається фінансування компенсації за понад 2000 житлових сертифікатів, що забезпечить отримання коштів біля 5700 українцям [23].
Європейська комісія надає кошти на підтримку енергетичної безпеки України. Україна вже отримала 2 млрд. євро, чергова підтримка надійде ближче до зими у розмірі 160 млн. євро. Ці кошти планується витратити на ремонтні роботи в електромережах, розвиток відновлювальних джерел енергії, підтримку притулків, закупівлю обігрівачів.
Українцям, які змінили своє місце проживання через війну, надають грошові виплати такі міжнародні організації, як Всесвітня продовольча програма ООН; Дитячий фонд ООН (ЮНІСЕФ); Управління Верховного комісара ООН у справах біженців; Міжнародна організація з міграції (МОМ); місія Міжнародного Комітету Червоного Хреста в Україні. Підтримку від цих організацій вже отримали біля 3,9 млн. громадян України [67].
Таким чином, за результатами дослідження стану економіки України у воєнний період можна зробити такі висновки.
Українська економіка за період війни зазнала значних втрат, орієнтовно на кінець 2023 р. їх оцінено у 499 млрд. дол. США. Під тимчасовою російською окупацією опинилося 18,05% загальної площі України. Загальна сума збитків по інфраструктурі країни, транспортних засобах та товарних запасах за період 2022-2023 рр. склала 157,2 млрд. дол., найбільших збитків завдано житловому сектору країни. У перший рік війни Україна втратила 29,2% реального ВВП. За період війни в Україні відбулося зниження зайнятості населення та зростання рівня безробіття. 
Збитки, завдані природному середовищу України, за станом на червень 2023 р. становили 50 млрд. євро, на цю дату зафіксовано 2400 фактів знищення довкілля. Під загрозою опинилися майже 200 територій Смарагдової мережі, у зоні воєнних дій знаходяться природні заповідники, ландшафтні парки, ботанічні сади, зоопарки. Підрив російськими окупантами Каховської ГЕС привів до знищення будинків населення, будівель підприємств, забруднення Дніпра та Чорного моря, ускладнення водопостачання прилеглих областей, збільшення мінної небезпеки внаслідок можливого вимивання мін.
Україна з початку війни отримує військову, гуманітарну та фінансову підтримку від 40 країн світу, найбільші суми надійшли від США та Німеччини. Третю позицію за обсягами наданої допомоги займає Великобританія, четверту – Японія, п’яту – Канада. Допомогу Україні також надають інституції Європейського Союзу, такі як Комісія та Рада ЄС. 
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Планування післявоєнної відбудови України розпочалось ще у перший рік повномасштабної війни. У квітні 2022 р. Указом Президента України створено Національну раду з відновлення України від наслідків війни. Цим консультативно-дорадчим органом було розроблено План відновлення України, який прем’єр-міністр України представив на Міжнародній конференції з питань відновлення України у швейцарському місті Лугано в липні 2022 року. 
Основні характеристики Плану відображені на рис. 3.1.
План включає 17 національних програм, до складу яких входять 
850 проектів (Додаток Б). Вартість реалізації програм складає 750 млрд. дол. За вартістю найдорожчою є програма «Відновлення та модернізація житла та інфраструктури регіонів» (150-250 млрд. дол.), другу позицію за вартістю займає програма «Розширення та інтеграція логістики з ЄС» 
(120-160 млрд. дол.). Третю позицію займає програма «Енергетична незалежність та Зелений Курс», вартість якої складає 130 млрд. дол.
План післявоєнного відновлення України розроблений на 10 років і поділений на два етапи: 
1) 2023-2025 роки; 
2) 2026-2032 роки. 
Планом передбачені такі джерела фінансування запланованих проектів:
- партнерські гранти – 250-300 млрд. дол.;
- кредити від партнерів – 200-300 млрд. дол.;
- приватні інвестиції – 250 млрд. дол. [59].

17 національних програм,
850 проектів
Термін реалізації – 10 років
Два етапи
1) 2023-2025 рр.
2) 2026-2032 рр.

Вартість реалізації – 750 млрд. дол. США
Джерела фінансування проектів:
- партнерські гранти – 250-300 млрд. дол.;
- кредити від партнерів – 200-300 млрд. дол.;
- приватні інвестиції – 250 млрд. дол.
Очікувані результати:
Щорічний приріст реального ВВП >7%
Індекс людського капіталу ТОП-25 країн

Індекс економічної складності ТОП-25 країн


















Рис. 3.1. Основні характеристики Плану післявоєнного відновлення України
Джерело: [59]

Очікувані результати реалізації цього плану за етапами наведені на 
рис. 3.2.
Розробники прогнозували, що щорічний приріст реального ВВП складатиме більше 7%, а після закінчення відновлення Україна увійде в 
ТОП-25 країн світу за індексами людського капіталу та економічної складності. На нашу думку, варто погодитись із точками зору багатьох вітчизняних аналітиків про те, що очікувані результати за цим планом є не зовсім реалістичними, наприклад щорічний приріст ВВП у розмірі 7%.


Очікувані результати реалізації Плану

2023-2025

Кількість проєктів
580
Фінансування
>350 млрд.дол.
Індекс Економічної Складності
ТОР-40 країн
Індекс Людського Капіталу
ТОР-40 країн

2026-2032

Кількість проєктів
270
Фінансування
>400 млрд.дол.
Індекс Економічної Складності
ТОР-25 країн
Індекс Людського Капіталу
ТОР-25 країн













Рис. 3.2. Очікувані результати реалізації Плану післявоєнного відновлення України
Джерело: [59]

Експерти роблять висновок про такі слабкі сторони цього Плану:
- схематичність та декларативність, що знижує ефективність досягнення поставлених цілей;
- незрозумілість розставлених пріоритетів за часом та сферами реалізації проектів;
- недостатня залученість громадськості до розробки плану;
- недостатньо відкритий та прозорий процес створення робочих груп, які брали участь у розробці плану;
- відсутність оприлюднення фіналізованого варіанту проєкту Плану  відновлення України від наслідків війни після врахування зауважень та пропозицій [14; 24].
За висновками аналітиків, розроблений план не став «концептуальним керівництвом для акторів відновлення» [24], його офіційної презентації для української аудиторії не відбулося і він до цього часу не затверджений.

Крім розглянутого Плану, різні організації та структури пропонують своє бачення процесу післявоєнного відновлення України (табл. 3.1).
Таблиця 3.1
Плани, ініціативи та запропоновані проекти у сфері післявоєнного відновлення України
	Назва документу
	Розробники

	Міжнародні проекти

	План реконструкції України
	Лондонський Центр досліджень економічної політики (CEPR)

	Документ «Проектування відновлення України в дусі Плану Маршалла»
	Німецький фонд Маршалла США (GMF)

	План дій «Стійкість, відновлення та реконструкція» (2023-2026) для України
	Банк Розвитку Ради Європи

	План “Supporting Ukraine: a study on potential recovery strategies for Ukraine”
	Boston Consulting Group на замовлення Європейського інвестиційного банку

	«Економічні пріоритети для повоєнної України» (план реформ)
	CASE Польща та CASE Україна

	Національні та регіональні проекти

	Візійний документ “Бачення України: реформування та відновлення соціально-гуманітарної сфери у перспективі 2030 року”
	Коаліція Реанімаційний Пакет Реформ

	Концепція відбудови України
	Transparency International Ukraine

	«Празька хартія»
	Національна спілка архітекторів України

	Аналітичний документ «Повоєнне відновлення: відбудова заради кращого майбутнього»
	Інститут економічних досліджень та політичних консультацій за фінансової підтримки ЄС

	Плани відновлення українських громад
	USAID DOBRE, GIZ

	Екологічний договір для України (рекомендації щодо відповідальності та відновлення)
	Робоча група Україна-Фінляндія-Швеція-Бразилія

	«Нарис про відбудову України» (основні принципи відновлення, етапи дій)
	Центр досліджень економічної політики

	Концептуальний документ
«Сприяння економічній трансформації України. Відновлення, реконструкція та модернізація»
	Комісія з відновлення України


Джерело: систематизовано автором

Як бачимо, у розробці наведених планів задіяні такі зарубіжні інституції, як Банк Розвитку Ради Європи, Європейський інвестиційний банк, Лондонський Центр досліджень економічної політики (CEPR), Німецький фонд Маршалла США (GMF), консалтингова компанія Boston Consulting Group, польський Центр соціальних та економічних досліджень.
Серед українських розробників планів та проектів післявоєнного відновлення України слід назвати наукові організації (наприклад, Інститут економічних досліджень та політичних консультацій, Центр досліджень економічної політики) та громадські організації (наприклад, Національна спілка архітекторів України).
У табл. 3.1 наведено лише невелику частку існуючих планів та проектів відновлення України, розроблених як зарубіжними, так і українськими інституціями та науковцями. Насправді, їх на сьогодні створено досить багато.
Плани післявоєнного відновлення розробляються на різних рівнях, як на загальнонаціональному, так і на рівні територіальних громад. Однак, за висновками експертів, стратегічні плани з відновлення розроблені лише у 30,7% українських громад [24]. 
Тим не менш, соціологічні опитування свідчать, що представники органів місцевого самоврядування розуміють пріоритетні напрями післявоєнного відновлення у своїх громадах (рис. 3.3).
Як бачимо, майже 27% опитаних на перше місце серед напрямів післявоєнного відновлення поставили створення робочих місць та відновлення економічної активності. 
Важливим для громад є відновлення доріг, мостів та транспортного сполучення (19,8% відповідей), відновлення критичної комунальної інфраструктури (15,8%), відновлення дитячих садків та шкіл (14,9%), відновлення житлового фонду (12,9%). 
Щодо напряму «Відновлення житла», можна зробити висновок про те, що, можливо, це опитування проводилось у громадах, які не зазнали значних руйнувань. Інакше, на першому місці повинен був би знаходитись напрям «Відновлення житла».
10,9% опитаних виділяють такий напрям післявоєнного відновлення, як створення реабілітаційних центрів для військових, що дуже важливо для лікування посттравматичних стресових розладів після закінчення війни. 





Рис. 3.3. Відповіді керівників територіальних громад на запитання «Що ви вважаєте найбільш пріоритетними напрямками післявоєнного відновлення у вашій громаді, % (сума ≠100%)
Джерело: [24, с. 155]

Вітчизняні науковці також пропонують власне бачення процесу повоєнного відновлення економіки України. Зокрема, О. А. Бородіна та 
В. І. Ляшенко визначають три етапи повоєнного відновлення України: 
1) відновлення критичної інфраструктури; 2) відновлення економіки в цілому; 3) стабільне економічне зростання [11, с. 124]. Змістом першого етапу, на думку цих авторів, є ремонт пошкоджених електромереж, доріг, залізниць, житлових будинків. Другий етап відновлення передбачає створення нових робочих місць та проведення необхідних реформ. На третьому етапі науковці пропонують реалізовувати різноманітні державні програми підтримки та розвитку підприємництва, посилювати енергетичний сектор України, розвивати проекти декарбонізації та енергетичної незалежності.
Науковці зазначають про складність процесу післявоєнного відновлення і вважають, що при його здійсненні «йдеться не про пряму відбудову зруйнованої інфраструктури, а про можливе докорінне трансформування держави на сучасне, модернізоване та комфортне для життя смарт-середовище» [11, с. 121].
Н. І. Чапляк пропонує заходи, спрямовані на стабілізацію економіки та її післявоєнне відновлення. Основними серед них дослідниця називає такі: «створення нових та суттєве оновлення існуючих підприємств, діяльність яких пов’язана із критичною інфраструктурою;  розвиток перспективних галузей економіки, зокрема таких як промисловість, IT-хаби, лабораторні дослідження тощо; оптимізацію оподаткування для вітчизняного та бізнесу з іноземним капіталом» [79]. 
О. Рябчин та Д. Кулага наголошують на важливості «зеленого» відновлення України і пропонують здійснення таких проектів: відновлення екосистем, постраждалих від воєнних дій; нарощування потужностей зеленої енергетики; продовження Урядом роботи по підвищенню енергоефективності національної економіки [64].
Л. М. Войтович та М. В. Федик провідними стратегічними напрямами післявоєнного відновлення визначають заходи, спрямовані на забезпечення стійкого розвитку країни, вони будуть реалізовуватись після проведення робіт з відбудови зруйнованого. До цих напрямів науковці відносять такі, як створення сприятливого інвестиційного клімату та активізація залучення міжнародних інвестицій [19].
Таким чином, дослідження показало, що стратегічне планування відновлення України розпочалося ще під час війни. Одним із перших стратегічних документів став План відновлення України, представлений прем’єр-міністром України на Міжнародній конференції у швейцарському місті Лугано в липні 2022 року. План розроблений на 10 років і включає 
17 національних програм, до складу яких входять 850 проектів. 

[bookmark: _Toc182817686]3.2. Рекомендації щодо вибору стратегічних напрямів післявоєнного відновлення України на основі зарубіжного досвіду

В попередньому підрозділі кваліфікаційної магістерської роботи розглянуто наявні сценарії післявоєнного відновлення України. Кожний з них має як сильні, так і слабкі сторони. Сильними сторонами планів та проектів, на нашу думку, є їх всеохоплюючий характер, а слабкими – деяка декларативність та недостатня реалістичність у частині визначення очікуваних результатів післявоєнного відновлення. Також потребує уточнення черговість здійснення тих чи інших заходів, наведених у цих планах. 
[bookmark: _Hlk181356271]При формуванні рекомендацій щодо вибору стратегічних напрямків післявоєнного відновлення України слід брати до уваги той факт, що в процесі реалізації запланованих заходів будуть виникати певні проблеми та ризики. На нашу думку, варто виділити такі проблеми післявоєнного відновлення України (рис. 3.4):
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Рис. 3.4. Проблеми післявоєнного відновлення України 
Джерело: складено за [3; 24]
[bookmark: _Hlk181356358]Із врахуванням вище сказаного, пропонуємо власне бачення концептуальних основ розробки та реалізації стратегічних напрямків післявоєнного відновлення України (рис. 3.5).
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Рис. 3.5. Узагальнена модель стратегії післявоєнного відновлення України
Джерело: розроблено автором

Стратегія післявоєнного відновлення України має виконати такі основні завдання:
- відбудова зруйнованого та відновлення людського потенціалу;
- закладення основи для сталого розвитку країни;
- формування надійного оборонного потенціалу.
Реалізація стратегії повинна відбуватися на основі таких принципів, як динамічність, прозорість та партнерство. 
Принцип динамічності полягає в тому, що метою відновлення є не просто відбудова зруйнованого з досягненням довоєнних параметрів, а й модернізація всіх елементів соціально-економічної системи.
Принцип прозорості означає поінформованість суспільства про заплановані напрями післявоєнного відновлення та про основні результати проведеної роботи на кожному етапі реалізації стратегії.
Принцип партнерства обумовлює поєднання зусиль України та міжнародних партнерів при реалізації проектів відновлення, отримання від донорів підтримки, як фінансової, так і консультаційної. 
Суб’єктами реалізації Стратегії післявоєнного відновлення України визначено:
- галузеві міністерства;
- регіональні виконавчі органи;
- територіальні громади;
- громадські організації;
- наукові установи;
- соціологічні служби.
Передбачається, що координацію реалізації стратегії буде здійснювати Національна рада з відновлення України, а координація міжнародних проектів допомоги стане функцією Міжнародного комітету з економічного відновлення України.
Перелік напрямів післявоєнного відновлення України, наведений у розробленій моделі, включає: 
1) відновлення критичної інфраструктури, житла населення, соціальної інфраструктури; 
2) створення нових робочих місць; 
3) повернення біженців, відновлення людського потенціалу країни;
4) продовження реформ, розпочатих у довоєнний період; 
5) реалізація проектів Зеленої економіки; 
6) здійснення проектів з посилення обороноздатності країни. 
Зазначені напрями розташовані із врахуванням пріоритетності за часом їх виконання. Коротко зупинимось на їх характеристиці.
Першочерговим напрямом післявоєнного відновлення ми вважаємо відновлення на території країни об’єктів критичної інфраструктури, і перш за все, електричних мереж. Також відновлення потребують дороги, пошкоджені ділянки залізничних колій, зруйновані будівлі залізничних вокзалів на сході країни, водопровідні та Інтернет-мережі.
Основну увагу за напрямом відновлення критичної інфраструктури слід звернути на ремонт та відновлення об’єктів енергетики, адже від цього залежатиме функціонування виробничих підприємств, лікарень, шкіл, дитячих садків, наявність тепла та світла в оселях громадян. При цьому, відновлення української енергетики повинне відбуватися із врахуванням принципів енергоефективності та декарбонізації. 
Реалізація проектів з відновлення об’єктів енергетики буде здійснюватись у партнерстві з Фондом енергетичної підтримки України, створеним Енергетичним співтовариством у квітні 2022 року [24]. Багато країн вже зараз надають допомогу, постачаючи різні матеріально-технічні засоби для постійних ремонтів електричних об’єктів в умовах війни. На сьогодні основним завданням Фонду є спрямування коштів на закупівлю обладнання для заміни пошкодженого або знищеного під час російських обстрілів. На кінець 2023 р. обсяг внесків до Фонду склав понад 400 млн. євро. 
[bookmark: _Hlk180876938]Після відновлення критичної інфраструктури необхідно якнайшвидше проводити будівництво житла з метою забезпечення всіх громадян, хто його втратив. На початку доцільно будувати невеликі житлові масиви з тимчасовими модульними будинками. Вже сьогодні таке будівництво потроху здійснюється за кошти офіційної фандрейзингової платформи «UNITED24», створеної за ініціативи Президента України. UNITED24 «створена для співпраці з благодійними фондами, партнерами, донорами та публічними особами у всьому світі» [52]. За станом на жовтень 2024 р. вже зібрано 744,3 млн. дол. США. 
При будівництві нових, повноцінних житлових будинків Україні слід скористатись досвідом Ізраїлю, де з 2004 року будинки зводяться з бомбосховищами, також в подальшому при будівництві слід надавати перевагу не висотній забудові (для можливої швидкої евакуації людей). Можна використати досвід будівництва житла у Данії та Швеції, де використовуються модульні конструкції, виготовлені на заводі. Це дозволить прискорити післявоєнну відбудову міст та сільських населених пунктів. 
Після забезпечення населення житлом слід розпочинати відбудову об’єктів соціальної інфраструктури – шкіл, лікарень, дитячих садків, закладів культури та науки.
Важливим напрямом післявоєнного відновлення є створення нових робочих місць з метою підвищення доходів населення. Для цього пропонуються такі заходи:
- розробка програм підтримки та розвитку підприємництва;
- активізація діяльності центрів підтримки підприємництва;
- надання консалтингової підтримки підприємницьким ініціативам;
- відкриття нових індустріальних парків з метою розміщення нових бізнесів;
- введення податкових пільг підприємцям, які відкриватимуть бізнес у регіонах, що пережили окупацію.
Слід сказати, що вже сьогодні, під час війни, урядом запропонована програма стимулювання економічної діяльності єРобота, яка передбачає надання ґрантів для стимулювання середнього й малого бізнесу та відновлення української промисловості [32, с. 70].
Ефективність такого напряму відновлення, як повернення біженців та створення людського потенціалу країни буде залежати від загальної соціально-економічної ситуації в країні, від наявності робочих місць, від стану критичної та соціальної інфраструктури. Необхідно впроваджувати інституційні механізми підтримки українських громадян щодо повернення в Україну, які полягають у такому: 
- надання допомоги на відновлення житла;
- надання допомоги у працевлаштуванні та забезпечення соціальних гарантій;
- надання недорогих кредитів на заснування власної справи; 
- розроблення у регіонах цільових проектів забезпечення зайнятості населення, яке повертається в країну. 
При вирішенні цього питання доцільно скористатись досвідом Боснії та Герцеговини, де уряд стимулював органи місцевого самоврядування шляхом фінансування проектів відновлення територій до створення прийнятних умов для проживання населенню, яке поверталося в країну. 
У Косово з 2003 р. за Програмою ООН був реалізований проєкт  SPARK, за яким біженцям, які поверталися до своїх довоєнних місць проживання, надавали ґранти на стартапи в сільському господарстві, кредити для малого бізнесу на основі ручної праці, навчальні курси і курси перепідготовки тощо. Також у Косово діяла Аґенція зі сприяння зайнятості (Employment Promotion Agency) МОП, яка проводила спеціальні навчальні курси для мігрантів за різними спеціальностями [32, с. 64].
Не менш важливим напрямом післявоєнного відновлення України є реалізація проектів Зеленої економіки. За цим напрямом слід зазначити, що необхідно продовжувати успішну динаміку розвитку вітчизняного сектору відновлюваної енергетики. Україна у 2019 р. увійшла у ТОП-10 країн світу за темпами розвитку відновлюваної енергетики, а у 2020 р. – у ТОП-5 європейських країн за темпами розвитку сонячної енергетики [39]. 
У довоєнний період було розроблено проект Національного плану дій з відновлюваної енергетики на період до 2030 року, яким передбачалось досягти частки електроенергії, виробленої з відновлюваних джерел, до рівня 25,4% [62]. Потрібно переглянути та удосконалити цей документ, враховуючи наявність руйнувань та збитків у цьому секторі. В Україні близько 60% промислових сонячних електростанцій зосереджені у південних та південно-східних областях, вітроелектростанції теж розміщені на півдні - в Миколаївській, Херсонській та Запорізькій областях, які зазнали значних руйнувань. 
За висновками експертів, за період війни зруйновано або знаходяться на окупованих територіях близько 30% сонячної генерації та понад 90% вітрогенерації [59]. 
У процесі реалізації запланованих проектів з відновлення країни неминуче виникатимуть різні проблеми та виклики. Для їх чіткого розуміння необхідно здійснювати постійний моніторинг реалізації стратегії післявоєнного відновлення. Не зайвими будуть і соціологічні дослідження, які вже й зараз проводяться з метою з’ясування потреб регіонів у відбудові інфраструктури та забезпеченні нормального життя населення. Зокрема, на початку 2023 р. Київським міжнародним інститутом соціології (КМІС) було проведене соціологічне опитування представників органів місцевого самоврядування (ОМС) щодо потреб громад для підвищення спроможності у сфері післявоєнного відновлення. 
Розподіл відповідей на це запитання відображено на рис. 3.6. 
Як бачимо, найбільше опитаних (52,5%) заявили, що для ефективного проведення післявоєнного відновлення громадам не вистачає фінансових ресурсів. Майже п’ята частина (17,8%) респондентів вважають, що умовою початку відновлення є настання миру, проведення деокупації всіх територій. Про необхідність зміни законодавчої бази зазначили 5,9% опитаних, а про створення сприятливих умов для розвитку підприємництва - 3% респондентів. 




Рис. 3.6. Розподіл відповідей представників ОМС на запитання «Чого зараз найбільше не вистачає Вашій громаді для підвищення спроможності у сфері відбудови?», % (сума ≠100%)
Джерело: [24, с. 173]

Отже, на основі врахування міжнародного досвіду у кваліфікаційній роботі розроблено узагальнену модель стратегії післявоєнного відновлення України, яка має виконати такі завдання: відбудова зруйнованого та відновлення людського потенціалу; закладення основи для сталого розвитку країни; формування надійного оборонного потенціалу. Основними принципами забезпечення реалізації стратегії визначено динамічність, прозорість та партнерство. У моделі закладено основи організаційного механізму здійснення запланованих заходів та наведено перелік пріоритетних напрямів післявоєнного відновлення.
За результатами третього розділу кваліфікаційної роботи можна зробити такі висновки.
Одним із перших стратегічних документів, розроблених для визначення орієнтирів післявоєнного відновлення України, став План відновлення України, представлений прем’єр-міністром України на Міжнародній конференції у швейцарському місті Лугано в липні 2022 року. План розроблений на 10 років і включає 17 національних програм, до складу яких входять 850 проектів. Вартість реалізації програм складає 750 млрд. дол. 
Очікуваними результатами реалізації цього плану визначено: щорічний приріст реального ВВП у розмірі більше 7% та входження Україною після закінчення відновлення у ТОП-25 країн світу за індексами людського капіталу та економічної складності. Вітчизняні аналітики та експерти роблять висновки про недостатню реалістичність таких прогнозів, а також про схематичність та декларативність плану.
Крім розглянутого Плану, своє бачення процесу післявоєнного відновлення України пропонують різні організації та структури, як вітчизняні, так і зарубіжні. Зокрема, у розробці наведених планів задіяні такі зарубіжні інституції, як Банк Розвитку Ради Європи, Європейський інвестиційний банк, Лондонський Центр досліджень економічної політики (CEPR), Німецький фонд Маршалла США (GMF), консалтингова компанія Boston Consulting Group, польський Центр соціальних та економічних досліджень. Серед українських розробників планів та проектів післявоєнного відновлення України переважають наукові та громадські організації. Власне бачення процесу повоєнного відновлення економіки України пропонують вітчизняні науковці у численних оглядах та публікаціях.
Із врахуванням міжнародного досвіду у кваліфікаційній роботі розроблено узагальнену модель стратегії післявоєнного відновлення України, яка має виконати такі завдання: відбудова зруйнованого та відновлення людського потенціалу; закладення основи для сталого розвитку країни; формування надійного оборонного потенціалу. Основними принципами забезпечення реалізації стратегії визначено динамічність, прозорість та партнерство. У моделі закладено основи організаційного механізму здійснення запланованих заходів та наведено перелік пріоритетних напрямів післявоєнного відновлення.
Перелік напрямів післявоєнного відновлення України, наведений у розробленій моделі, включає: відновлення критичної інфраструктури, житла населення, соціальної інфраструктури; створення нових робочих місць; повернення біженців, відновлення людського потенціалу країни; продовження реформ, розпочатих у довоєнний період; реалізація проектів Зеленої економіки; здійснення проектів з посилення обороноздатності країни. 
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Проведене дослідження теоретичних основ та практичних аспектів стратегічного планування напрямів післявоєнного відновлення України дозволяє сформулювати наступні висновки.
1. Під поняттям «післявоєнне відновлення» у кваліфікаційній магістерській роботі запропоновано розуміти комплекс організаційних, правових та фінансових заходів, спрямованих на подолання наслідків війни, на прискорену відбудову економіки, модернізацію країни, трансформацію соціально-економічної системи, створення умов для покращення життєдіяльності населення та діяльності суб’єктів господарювання. Післявоєнне відновлення країни здійснюється на основі таких принципів: прозорості, демократичної участі, підзвітності, партнерства, сталого розвитку та верховенства права.
2. У кваліфікаційній роботі розглянуто методичні підходи до формування стратегії післявоєнного відновлення країни. Визначено, що завданням стратегії є визначення стратегічних напрямів відбудови зруйнованого війною та закладення підгрунтя для сталого розвитку країни в повоєнний період. Процес розробки та реалізації стратегії складається з таких етапів: оцінка втрат та збитків, нанесених війною; ознайомлення із зарубіжним досвідом післявоєнного відновлення; побудова цілей і завдань стратегії; пошук та обгрунтування джерел фінансування відновлення; визначення заходів, спрямованих на досягнення цілей стратегії; реалізація розробленої стратегії; моніторинг виконання запланованих проектів.
3. Дослідження історичного досвіду післявоєнного відновлення економік зарубіжних країн (Західної Німеччини, Італії, Японії, балканських країн) показало, що кожна з розглянутих країн для здійснення післявоєнного відновлення застосовувала свої інструменти в залежності від її економічних чи геополітичних особливостей. Проте, спільними для всіх країн інструментами післявоєнного відновлення були лібералізація економіки, зовнішня фінансова допомога, проведення низки реформ, стимулювання експорту, розвиток високотехнологічних галузей та державне стимулювання інновацій.
4. Корисним для України може стати досвід проведення реформ у післявоєнній Німеччині, італійський досвід вирівнювання регіональних диспропорцій в економічному розвитку. Необхідно скористатись досвідом Японії щодо розширення державного фінансування науки та інноваційних технологій, що дасть можливість збільшити виробництво наукомісткої та високотехнологічної продукції. Цінним для України є досвід Боснії та Герцеговини у питанні повернення біженців, а також у питаннях національного примирення, відновлення соціальних зв’язків, врегулювання конфлікту та відновлення спільного життя.
5. Українська економіка за період війни зазнала значних втрат. За даними Кабінету Міністрів України за станом на кінець 2023 р. сукупні, економічні, соціальні та інші втрати України становили майже 499 млрд. дол. Під тимчасовою російською окупацією опинилося 18,05% загальної площі України. Загальна сума збитків по інфраструктурі країни, транспортних засобах та товарних запасах за період 2022-2023 рр. склала 157,2 млрд. дол., найбільших збитків завдано житловому сектору країни. Витрати України на оборону у 2023 р. складали 36,55% ВВП. 
6. За підрахунками науковців, у перший рік війни Україна втратила 29,2% реального ВВП. Внаслідок втрати металургійних заводів та блокади українських портів товарний експорт у 2023 р. зменшився, порівняно із 
2021 р., на 46,8%. За період війни в Україні відбулося зниження зайнятості населення та зростання рівня безробіття. Причинами такої ситуації стали масовий виїзд населення за кордон та закриття багатьох вітчизняних підприємств. Виїзд значної чисельності населення з України негативно вплинув на доходи бюджету через зниження обсягу податкових надходжень. 
7. Збитки, завдані природному середовищу України, за станом на червень 2023 р. становили 50 млрд. євро, на цю дату зафіксовано 2400 фактів знищення довкілля. Під загрозою опинилися майже 200 територій Смарагдової мережі, у зоні воєнних дій знаходяться природні заповідники, ландшафтні парки, ботанічні сади, зоопарки. Підрив російськими окупантами Каховської ГЕС привів до знищення будинків населення, будівель підприємств, забруднення Дніпра та Чорного моря, ускладнення водопостачання прилеглих областей, збільшення мінної небезпеки внаслідок можливого вимивання мін.
8. Україна з початку війни отримує військову, гуманітарну та фінансову підтримку від 40 країн світу, найбільші суми надійшли від США та Німеччини. Третю позицію за обсягами наданої допомоги займає Великобританія, четверту – Японія, п’яту – Канада. Для розуміння внеску кожної країни у допомогу Україні суми наданої допомоги виражають у відсотках до ВВП країни-донора. За цим показником лідирує Данія, яка витратила на допомогу Україні 1,83% ВВП. Сума допомоги Україні від США становить лише 0,35% від валового внутрішнього продукту країни. Допомогу Україні також надають інституції Європейського Союзу, такі як Комісія та Рада ЄС.
9. Дослідження показало, що стратегічне планування відновлення України розпочалося ще під час війни. Одним із перших стратегічних документів став План відновлення України, представлений прем’єр-міністром України на Міжнародній конференції у швейцарському місті Лугано в липні 2022 року. План розроблений на 10 років і включає 17 національних програм, до складу яких входять 850 проектів. Вартість реалізації програм складає 
750 млрд. дол. 
10. Крім розглянутого Плану, своє бачення процесу післявоєнного відновлення України пропонують різні організації та структури, як вітчизняні, так і зарубіжні. Зокрема, у розробці наведених планів задіяні такі зарубіжні інституції, як Банк Розвитку Ради Європи, Європейський інвестиційний банк, Лондонський Центр досліджень економічної політики (CEPR), Німецький фонд Маршалла США (GMF), консалтингова компанія Boston Consulting Group, польський Центр соціальних та економічних досліджень. Серед українських розробників планів та проектів післявоєнного відновлення України переважають наукові та громадські організації.
11. На основі врахування міжнародного досвіду у кваліфікаційній роботі розроблено узагальнену модель стратегії післявоєнного відновлення України. Основними принципами забезпечення реалізації стратегії визначено динамічність, прозорість та партнерство. У моделі закладено основи організаційного механізму здійснення запланованих заходів та наведено такий перелік пріоритетних напрямів післявоєнного відновлення: відбудова критичної інфраструктури, житла населення, соціальної інфраструктури; створення нових робочих місць; повернення біженців, відновлення людського потенціалу країни; продовження реформ, розпочатих у довоєнний період; реалізація проектів Зеленої економіки; здійснення проектів з посилення обороноздатності країни. 










Широке використання державних та приватно-державних корпорацій у високо ризикованих секторах


Створення окремого "інвестиційного бюджету"





Антимонопольна політика, орієнтована на розвиток конкуренції на міжнародних ринках











Широке використання податкових стимулів 


Індикативне державне планування


Передача деяких регуляторних функцій приватним асоціаціям 





Державне фінансування наукових досліджень та технологічних розробок  









Втрачено 80% потенціалу Національного парку "Святі гори" на Сході країни (бойові дії ведуться з 2014 р.) 


Руйнується найбільший безлюдний острів у Європі Джарилгач





Під окупацією перебуває заповідник Асканія-Нова











Замінована площа України становить 174 тис. км2 (29% території країни) 


Здійснено агресором підрив дамби Каховської ГЕС


Біля половини природоохоронних територій України (500 тис. га) знаходяться під окупацією або в зоні бойових дій





Пошкоджено і спалено близько 3 млн. га українських лісів





Під загрозою зникнення опинилися понад 600 видів тварин, 750 видів рослин та грибів



Партнерство


Сталий розвиток


Верховенство права


Демократична участь


Підзвітність


Прозорість


Столбец1	Інші 7 країн   	Норвегія   	Данія    	Бельгія /Люксембург   	Австрія   	Греція  	Нідерланди   	Західна Німеччина   	Італія     	Франція    	Великобританія    	1241.5999999999999	255.3	273	559.29999999999995	677.8	706.7	1083.5	1390.6	1508.8	2713.6	3189.8	

Столбец1	Інші сектори  	Освіта   	Енергетика     	Агропромисловий комплекс  	Активи промислових підприємств   	Інфраструктура    	Житлові будівлі    	22.3	6.8	10	10.3	13.1	36.799999999999997	58.9	

Ряд 1	
2018	2019	2020	2021	2022	21.1	20.85	20.62	21.36	6.3	
Млн. т



Ряд 1	
2020	2021	2022	2023	49.2	68.099999999999994	44.1	36.200000000000003	
Млрд. дол



Ряд 1	
2000	2010	2014	2018	2020	2021	2022	2023	1.1000000000000001	3.7	4	4.8	6.8	6.9	41.2	64.8	
Млрд. дол. США



Ряд 1	
2000	2005	2010	2014	2016	2018	2021	2022	2023	3.51	2.79	2.74	2.97	3.67	3.64	3.43	25.88	36.549999999999997	
%



Столбец1	Ірландія   	Нідерланди  	Словаччина   	Молдова   	Італія  	Іспанія  	Великобританія   	Чехія   	Польща  	Німеччина  	108.5	114.4	122.9	123.3	170.9	202.7	244.6	353.5	957.5	1178.5999999999999	

Ряд 1	
2021 факт	2022 експертні оцінки	2023 експертні оцінки   	2024 експертні оцінки   	9.8000000000000007	28.3	19.100000000000001	16.5	
%



Столбец1	Франція  	Швеція 	Нідерланди 	Данія  	Канада 	Японія   	Великобританія   	Німеччина    	Інституції ЄС	США 	4.4400000000000004	4.5199999999999996	5.7	6.78	7.17	9.11	13.1	14.7	39.380000000000003	75.099999999999994	

Столбец1	


Фінансова допомога  	Гуманітарна допомога     	Військова допомога 	27.8	3.5	68.7	
Столбец1	США    	Німеччина 	Великобританія  	Нідерланди  	Польща   	Швеція  	Фінляндія   	Латвія    	Естонія   	Данія     	0.35	0.37	0.45	0.6	0.68	0.76	0.88	1.35	1.66	1.83	

Столбец1	Інше     	Спортивні і культурні заклади   	Розмінування    	Медичні заклади   	Реабілітаційні центри, соціальний захист, робота з ВПО   	Укриття, центри безпеки, системи оповіщення   	Відновлення житлового фонду   	Навчальні заклади (школи, дитячі садки)   	Відновлення критичної комунальної інфраструктури    	Дороги, мости, транспортне сполучення      	Відновлення економічної активності, створення робочих місць  	13.9	2	5.9	5.9	10.9	11.9	12.9	14.9	15.8	19.8	26.7	

Столбец1	Немає потреб     	Не знаю / Немає відповіді     	Сприятливих умов для розвитку підприємництва  	Донорів, інвесторів, міжнародної співпраці  	Ретельного планування, прозорості використання коштів 	Зміни законодавчої бази   	Кваліфікованих спеціалістів, робочих рук   	Миру, перемоги, деокупації   	Коштів, фінансів  	2	13.9	3	3	5	5.9	8.9	17.8	52.5	

Столбец1	Важко сказати 	Розмінування    	Залучення інвестицій, доступ до кредитних коштів  	Зміни в інституціях влади, впровадження реформ	Ретельне планування, комплексний підхід до відбудови	Закінчення бойових дій, перемога	Відбудова зруйнованого житла	Відновлення зруйнованого виробництва і створення робочих місць	Відбудова соціальних об’єктів	Ремонт об’єктів критичної інфраструктури	4	3	4	5	9.9	9.9	25.7	31.7	44.6	45.5	

